

关于经济国际化与国际会计协调

自世界进入市场经济发展阶段，经济的发展便一直朝着国际化方向迈进。市场经济越是向更高阶段发展，经济国际化的程度越高。至 20 世纪 30 年代后，当市场经济进入到系统化、信息化、科学化发展阶段，包括企业经济国际化、国家经济国际化及区域经济国际化在内的经济实体扩展形式已形成为汹涌澎湃、势不可挡的经济国际化浪潮。自此，世界经济一体化发展大势已定。不同层次与不同程度的经济国际化造就了不同层次与不同程度的会计面向国际化扩展的空间，促使会计从各个方面迅速朝着国际化方向演进，并形成了会计国际化的历史潮流。考察 20 世纪以来经济国际化（或曰经济世界化、经济全球化）的历史进程及会计界围绕会计国际化所展开的研究与已经采取的行动，并联系当今我国会计改革中与此相关的一些问题，本文着重将经济国际化与国际会计协调问题结合起来加以研究，并就此澄清一些相关的问题。

一、经济国际化对会计国际化产生的主要影响

科学技术的发展是市场经济发展的动力,它不仅创造了经济发展的高速度,创造了成倍提高的经济效益,而且迅速扩展了经济发展的空间,使一国一地的经济通达五湖四海。所以,从总体关系上讲,当今大科学、高新技术造就了大经济,造就了经济国际化,而经济国际化又强有力地影响着会计国际化的历史进程。

(一) 市场国际化的影响

自“商业”产生之日起，它就是社会经济发展中最激进的因素，即使在新石器时代，在欧亚出现的那些无规定的“商业”，它也使得许多被交换的物品走得很远很远^①。在自然经济时代，那种“贩运性商业”也远远超过生产力发展水平，一直处在“独立、优先的发展”^②状态，乃至在封建社会末期跨海贸易的发生，为资本主义经济关系的产生创造了基本条件。在进入市场经济发展阶段后，市场国际化的发展趋向日益明显，以至最终使人们作出这样的结论：“国际贸易交换是打破民族经济封闭疆界和体系，在各国经济间建立起依赖关系最早、最基本的形式。”^③二战结束以来，“贸易占全球

收入的份额已从 7% 上升到 21%”^④, 从 40~90 年代“世界贸易的增长比国内生产总值的年增长率高出 1.5~2 倍”^⑤。同时, 贸易的全球化对于不同发展水平的国家都具有同等的机会, 从对世界性大市场的总体考察可见, “过去 40 年的贸易额增加了 14 倍”^⑥。当今, 发展中国家的贸易已“占世界贸易额的 25%”^⑦。

国际范围的、规模宏大的市场的形成，几乎使世界上所有国家都被卷入到国际经济的网络之中，并且通过这种全球化贸易的制导机制与传导机制的作用，促使投资国际化、金融国际化、社会生产国际化，乃至整个国家经济国际化。也正是在市场经济国际化的过程中，既产生了对两种通用性语言的需求，又最终确定了两种用于沟通国际经济的语言的国际地位。这两种国际性语言：一是在较为广泛应用的基础上被确定下来的用于国际性交流的语种——英语；二是伴随着簿记技术、簿记理论与会计方法、会计理论的发展而逐步形成，逐步被公认的国际性经济语言——会计。前者解决了一般性语言的沟通问题，而后者则成为沟通国际经济的桥梁。国际贸易的发展最早使两种语言日益紧密结合在一起，既使它成为市场国际化进一步发展的前提条件，也使它成为整个经济国际化，乃至会计国际化的前提条件。

(二) 投资与金融市场的国际化

贸易的国际化带动了投资的国际化，最终形成了规模宏大的国际金融市场，造就了巨大资本流的跨国循环。1987年联邦德国《时代》周报曾有过这样的描述：“金融市场早就没有国界了。数以十亿计的资金每天都在绕着地球流动。”^⑧在巨额资本的跨国循环中，资本的跨国存放额一直在迅速增长，其中已有相当数量的资本转变为国际化流动资本，“数以千万甚至数十亿货币单位的基金在瞬间即可通过银行内部交易或其他形式的支付完成跨国流动。”^⑨进入90年代后，随着国际贸易、投资及金融环境的进一步改善，“全球的外汇交易额每天已达万亿美元。”^⑩1984~1994年，金融交易的绝对数量成指数化增长的情形表明“世界资本市场日益趋向一体化。”^⑪

当今之世,一面是一国对多国、多方面的投资,而另一面则是多国、多方面对一国及一个地区的投资,由此便构成了你中有我、我中有你、纵横交错的资本流动关系及其在确定所有者权益方面的多向性。一国经济变化中的资本流的循环,在通过面向国际开放而作用于国际资本流循环的同时,反过来又必然会受到国际资本流循环的强烈影响,并最终构成了多向性资本流的交叉与多元性的国际资本汇流的循环。此时,在对复杂经济关系的处理中,会计在国际上的作用已不仅仅是作为进行经济信息、财务会计信息交流的语言,也不仅仅是在调整相关双方帐务上发挥技术性处理作用,而是它在以往一国经济中的核算作用与会计管理作用的主要方面全方位地朝着国际化方面迈进,从制度、思想、理论、方法,以及从与财务、税务的结合方面适应着投资与金融市场国际化的要求。

(三)生产与消费的国际化

当世界性的产业革命完成之后,机器大工业生产逐步跨越国界而走向世界,并最终造就了国际性生产分工与协作关系,使生产朝着国际化方向迈出了关键性的一步。到本世纪50年代,在高新技术产业成为产业群体中的骨干之后,社会生产中的国际性合作把生产国际化推进到初步发展阶段,在此期间先后出现了“万国材料”、“多国产品”、“多国工程”,以及由多国联合控制的产品生产与商品经营一体化的多国企业。从发展趋势方面考察,未来的经济社会在信息、经济、大科学与高新技术兼容的基础上,将把生产的国际化推进到与市场国际化、金融国际化发展齐步并行的一体化阶段。

市场国际化与生产的国际化,使世界上商品禁运的范围日益缩小,高关税壁垒日益被打破,技术输出的封闭性亦渐自为开放性所取代。由此便相应出现了生产性消费与生活性消费的国际化态势。消费的国际化的发展反过来又推动了生产、交换的进一步发展。这样,最终不仅影响到国家范围之内的分配关系变化,而且也将加快世界经济一体化的历史进程。

就目前而言,尽管生产与消费国际化的表现尚远远不如市场国际化与金融国际化表现那样充分和涉及面那样广泛。然而,它对会计国际化的影响却触及到更为深刻的层面,这种影响不仅把会计核算的全过程引向国际化,而且促使会计控制工作走向国际化,使其从组织制度、计划、协调等方面去探寻管理国际化的途径。同时,实行开放性经济的国家都必须更加注意健全国民经济核算制度,完善国民经济核算体系。一方面通过宏观会计在国民经济宏观调控中发挥作用,另一方面又使其在各主要核算指标计量与统计方面考虑进行国际性比较的要求。

经济发展空间界域的扩大,管理的空间与界域必将相应得到扩大,会计也必然在拓宽了的经济管理领域中适时调整自己的位置,扩大自己的控制范围。当今,正在进行之中的经济国际化对于会计国际化的要求既是客观存在的,也要求它紧跟这种国际化的步伐,适时解决国际化会计方面的问题,并成为推动国际化的动力。

二、经济国际化演进中的会计国际协调阶段

自80年代以来,会计国际化已成为各国学者研究中的热点问题,然而,对待它在国际化历史进程的认识方面却一直存在着分歧。在我国会计改革过程中反映出两种不同认识:一种强调通过会计改革,尤其是财务会计准则的制定与颁行,实现中国会计与国际会计“接轨”,以加速中国会计国际化的历史进程;另一种思想则忽视了会计改革中的国际化目标,尤其是部分会计工作者习惯于传统会计,习惯于传统会计制度对各行各业的技术性指导作用,而对财务会计准则的颁行感到不适应,或在一定程度上反映出不理解。

目前,经济国际化正经历着一个历史渐进的过程,并且这个过程必将通过几个相关阶段逐步向前演进,因此,会计国际化也必然要经历一个与其相适应的历史渐进过程,并且完成这个过程也须经历几个相关联的历史发展阶段。综合考察世界经济国际化的历史进程,笔者认为当前中国乃至整个世界正经历着的会计国际化阶段,还处于会计的国际协调阶段,要最终实现会计的国际化,尚须经历一个相当长的历史时期。这是因为:

(一)正如国际经济问题研究学者们所指出的:尽管经济国际化一直在向前推进与加强,“但仍然还是局部的和不均衡的。”^⑩这种不均衡不仅存在于经济发达国家与第三世界国家之间,而且也存在于经济发达国家之间;不均衡的存在既是由经济体制方面的原因,也是由于在经济发展基础方面所存在的差距或者说在经济发展起点方面所存在的差距造成的。同时,无论仅就一国而言,还是从一个地区乃至从整个世界来考察,经济国际化总是在某一些方面表现较为突出,而在另一些方面又相对显得颇为不足。所以,要解决经济国际化方面的不均衡问题,使其由不均衡达到较为均衡,由不一致达到较为一致,乃至在总体上最终实现经济国际化,尚需要一个相当长的工作过程。因此,在此情况下过分从会计国际化出发,强调国与国、地区与地区之间的会计趋同,甚至以形象的铁道“接轨”来描述与强调一国之会计在短期内须实现与国际会计的一致,便会脱离现今经济国际化的发展实际而成为一种超前性要求,故我们认为当今以国际会计协调或会计国际协

调阶段来描述与确定会计国际化的历史进程为宜。

(二)作为一门科学,会计是人类共同创造的文化成果,簿记学、会计学是没有国界的,但作为一个国家的会计工作,它除要受到会计学中所体现的一般性原理的支配与影响之外,还同时会受到本国所处会计环境的影响。无论经济国际化达到何等高的程度,也无论这种经济国际化对于会计国际化提出多么高的要求,某一国家的会计工作也根本不可能不考虑本国的特点而一味去迎合所谓的“完全国际化”的要求。即使在未来经济与会计达到高度国际化的时期,也会由于会计环境方面的差异而依然会存在着一国会计与国际会计的协调问题,现时与未来所不同的只是未来国际会计协调范围将因差异的缩小而相应缩小而已。

(三)即使世界进入到经济高度国际化的发展阶段,从宏观上讲,其经济利益的主体依然是国家,就微观而言,其经济利益的主体依然是企业。因此,无论是进行跨国投资,还是跨国进行联合生产;无论是在国与国之间,还是在经济集团之间所进行的国际贸易活动,人们最终都必然会首先考虑到本国与本经济集团或本企业的利益。当今国与国之间争论不休的贸易逆差与顺差问题,将永远是贸易斗争中的焦点,国际间利益集团之间互惠互利也将永远成为国际贸易中的基本准则。在此情况下,无论各国在制定财务会计准则与其他会计制度方面,还是在确定采用某一种会计计量方法方面,都将在考虑遵循“国际惯例”的同时,也必然要考虑到维护本国经济权益的问题。在此情况下,国与国之间,不同经济利益集团之间,由利益冲突而引发的矛盾也将会始终存在。而寻求解决这些矛盾的方法无论是在会计方面,还是在其他方面,除强调应共同遵守的准则或惯例之外,更为重要的便是进行经济协调与会计协调,以求同存异,在主要的方面达成共识。

(四)由于近代国家经济发展的起点不同及其经济发展的历史进程不一致,故在客观上其经济发展水平、发展速度势必存在一定的或较大的差别,甚至会是很大的差别。这种差别不仅存在于经济发达国家与第三世界国家之间,也存在于第三世界国家之间,以及经济发达国家与一般经济发达国家之间。同时,不仅不同国家所采用的不同经济体制会影响到会计,而且同样实行市场经济体制的国家,也因具体模式采用方面的差异而影响会计。因而,在建立会计管理体制及确定会计管理模式,以及在制定财务会计法制等方面,应当承认这些差别,并应认真分析这些差别,充分考虑这方面的差别对本国会计的影响程度,以正确确定进行国际会计协调的主要方面。如果无视差别的存在,在会计管理体制建立及会计模式采用等方面过于强求一致性,势必置自身于被动之中。

(五)经济发展与管理水平的差别还集中体现在一个国家的会计教育发展水平方面,而会计教育发展水平又决定着一个国家会计工作者的总体素质,故在会计改革中,也应充分考虑到这方面的差别。一方面应在会计改革中充分考虑经济国际化对本国会计提出的要求,力求于进取;另一方面,又要充分考虑现实客观情况,认定在会计教育与会计工作者总体素质方面所存在的差距,使改革处在循序渐进、稳步进取之中,切切避免急于求成、急功近利。根据我国现时情况,考虑经济国际化的要求而进行的会计改革,笔者认为应当把进行国际会计协调作为现实的首要目标。

(六)无论在理论上加以研究,还是从实务方面加以考察,会计国际化的标准究竟是什么?一国会计朝着国际化方向迈进,究竟如何确定它的国际目标?对这个问题不少人回答很明确,他们认为:会计的国际化标准与目标是“国际惯例”,会计方面的“国际惯例”便是一国会计与国际会计“接轨”的标准“轨道”。

事实上,我们应当把国际化的会计标准确定为会计学的基本原理,这里所指基本原理,包括国际上认同的会计思想、基本会计理论及基本会计方法,而“国际会计惯例”理当包涵于这些内容之中。为适应经济国际化发展的要求,从国际经济交往的实际出发,在国际公认并通用的会计学原理的基础上,又形成了“国际会计”。从内容上讲,国际会计研究的重点及所要解决的主要问题集中在两个方面:一是比较与标准化国际会计,它以比较分析为基本手段,以会计环境比较分析为重点,研究国与国之间会计上的共性及差异,最终以此作为进行国际会计协调的依据。同时,人们在此基础上,又力求制定出一套国际公认会计准则,以作为近期进行会计协调的基本规范,并为未来会计的进一步国际化创造条件。二是跨国公司会计,其研究范围除包括第一方面的基本内容之外,还分别从财务会计、管理会计、审计等方面,具体研究与解决跨国公司业务经营中的跨国性的会计、审计问题。应当说国际会计的研究成果也是现时进行国际会计协调及未来进一步实现会计国际化的重要依据。

必须注意,在现时会计改革中,对于财务会计准则的建设,当以上述内容作为主要依据。同时,鉴于国际会计准则委员会(IASC)自1973年以来,所发布的30多项国际会计准则(IAS)在进行国际会计协调方面已造成的影响及已起到的初步作用,故亦可以其作为财务会计准则制定的依据。此外,在制定中也可以从历史借鉴角度出发,参考欧、美国家所制定与颁行的财务会计准则。鉴于在上述依据中,所谓“会计惯例”原本包涵于国际通用会计原理及国际会计之中,在财务会计准则制定中事实上又已经充分考虑到这些“会计惯例”,

故笔者认为已不能将其看作一种独立存在着的依据。正因如此在财务会计准则制定方面,不仅欧、美国家所立定的准则不能成其为具有标准意义之“轨”,而且即使国际会计准则委员会所颁布的国际会计准则在目前亦不能成其为“轨”。当今任何一个国家的财务会计准则建设的目的:一方面是为着完善本国的会计法制体系,以法制为依据进行市场经济下的会计工作;而另一方面则是为着适应经济国际化的要求,解决会计国际化的比较分析与协调问题。

看清目前在会计国际化方面我们已在走的路,明确我们正在经历的阶段还是国际会计的协调阶段,这些对于在会计改革中树立正确的指导思想,确定稳步推进的改革计划,以及采用科学的改革程序与步骤,都是十分重要的。

三、进行国际会计协调应当注意的问题

国际会计协调 (International accounting harmonization) 工作目标在于调整国与国、地区与地区之间客观上存在的会计差异,在形式上体现为寻求会计计量方式、方法方面有可能达到的一致性,使有关财务会计信息可以比较,以及可供双方协商解决有关经营事项方面的问题;而在实质上却体现为通过对有关会计事项差异的协商调整及其处理,使双方在利益权衡方面达成共识,以最终达到维护各自权益之目的。故国际会计协调所涉及到的内容是实质性的,而远非局限于有关财务会计信息计量标准及其表现形式方面的协调。当今,尤其是第三世界国家在经济国际化的浪潮中,应密切关注国际经济协调与会计协调的科学性、合理性,“以防止世界上的主要大国从自己的利益出发”^⑬而利用经济国际化这股潮流。

在经济国际化推进过程中,国际会计协调是进行整个国际经济协调中的重要组成部分。同时,在这方面所进行的协调既具体而又十分复杂,它既涉及到经济权益,而又涉及到国际关系,故无论是国家还是企业,无论是会计工作者还是会计学者,都必须予以高度重视并慎重对待。就我国现时所进行的会计改革而言,以下问题尤其值得我们重视:

(一) 从实现两个根本性转变出发,深入进行财务会计改革,多方面为进行国际会计协调创造基本条件。实现由传统计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变,是进行国际经济协调与会计协调在经济体制改革方面的要求,只有实现这一转变,并相应完成国有企业经营机制、财务机制及其会计管理机制的转换,才有实力参与国际经济竞争,并在国际经济协调与会计协调中取得主动权。同时,在经济增长方式方面,只有实现由粗放经营向集约化经营的转变,并将企业经济效

益与国家经济效益乃至社会效益统一起来,也才能使国有企业得以强身健体,在经济国际化与会计国际化协调中处于占优势地位。

(二) 在经济改革与会计改革中,建立健全会计法制体系,实现对市场经济的法制化管理及会计工作的标准化管理,是进行国际经济协调与会计协调的另外一个重要条件。无论从经济法制体系构建方面,还是从会计法制体系构建方面讲,都首先涉及到《公司法》、《破产法》、《税法》、《会计法》、《审计法》等法规的制定与颁行,这些也是进行国际经济与会计协调必备的条件。在这些法规统驭之下,财务会计准则的制定与颁行问题显得十分突出。从我国目前的情况看,财务会计准则建设已取得实质性进展,同时也暴露出一些问题,产生了一些应及时处理好的矛盾。

1. 财务会计准则建设在实现会计国际化与进行国际会计协调方面具有重要作用,但是根据中国现实情况,当前那种试图以会计准则完全取代行业性会计制度,以实现会计准则一统天下的作法是不妥当的,而那种主张制度回归,拒会计准则于门外的行为也是不合时宜的。这是因为,前者不仅忽视中国的国情,以及中国刚转向实行市场经济体制与国外市场经济发达国家之间所存在的差距,而且忽视了中国会计改革与国际会计协调阶段的基本使命的一致性;而后者则是对经济国际化与会计国际化协调对中国会计改革的要求缺乏最基本的认识,在思想上处于保守状态,而在会计理论水平与现代会计实务处理水平方面也大体上处于落后状态。

应当看到,财务会计准则的制定与颁行已是大势所趋,不可逆转,但是从中国的实际出发,即使在具体会计准则颁行之后,仍然有必要在一定时期内保留行业性会计制度。在具体会计准则与行业性会计制度关系处理上,前者应充分体现具体会计理论与具体会计实务的有机结合,对具体会计实务处理规范作出原则性规定;而后者应集中体现行业性会计的基本特点,较为详细地确定指导行业会计操作的技术性规范,以避免在内容上发生重复。同时,前者作为参与国际会计协调的依据,而后者则只对内而不对外,以此既保证我国法制建设在国内体系上的完整性,而又保持在进行国际会计协调方面的灵活性与主动性。

2. 财务会计准则作为协调国际会计差异的重要方面,应从两个方面加以考察:一是确定必须共同遵守并能共同遵守的部分,其确定依据是会计学;二是体现本国特点的部分,以此明确本国规范与他国规范之差异。现阶段重点在于分析差异、明确差异,在财务会计准则制定中应充分体现这种客观差异,而随着市场经济建设的发展,又要注意创造条件逐步缩小这些差

异，并适时对已往的财务会计准则加以修定。

3. 从财务会计准则的科学性、系统性方面看，无论是基本准则，还是具体准则，其内容都包括两个基本部分。基本准则应由基本理论与基本技术规范组合而成，而具体准则则由具体理论性规范与具体技术性规范组合而成。故不能把财务会计准则中的任何一个方面看作是纯技术性的或纯实务性的。从理论与实务相结合的方面加以规范，是财务会计准则得以在国际会计协调中发挥作用的一个重要条件。

4. 中国的经济体制正处在转换过程中的早期阶段，实现转换到位尚需要经历较长的一个历史过程，这是中国会计改革中的财务会计准则制定与颁行需要注意的一个问题。由于具体会计准则的制定与颁行涉及到经济改革中更广、更深的层面，并触及到包括财政、税收及进行国际经济协调在内的许多重要而具体的问题，故其制定与颁行应逐步推进，区分主次轻重，分批颁布、分批执行，切切不可操之过急，追求一步到位。在会计改革方面，只有先在国内协调一致，才能在此基础上进行国际会计协调。

(三) 建立健全进行国际会计协调的组织部门，深入进行国际会计协调研究。从国际上讲，国际会计准则委员会有待在改革的基础上提高其权威性及代表性，使其所颁布的会计准则在国际会计协调中真正发挥作用；在我国，也应相应建立财务会计准则委员会这种专门化的组织机构，以专家为主体，实行专家、政府主管官员与实际工作者相结合，负责财务会计准则的制定，并研究有关会计国际协调方面的问题。国际会计协调是建立在分析比较基础之上的，所以，首先应立足于进行与主要国家及主要经济区域的比较研究，明确现实进行国际会计协调的主要方面。其次，在分析比较明确各自差异的基础上，进行标准化国际会计研究，既从本国经济管理、会计管理的需要与根据本国实际情况来制定本国的财务会计准则，也从进行国际会计协调方面考虑来制定财务会计准则，这样，将本国所制定的准则与国际上及欧、美、日等国所制定的准则结合在一起进行研究便成为必要。最后，应围绕跨国公司的财务会计、管理会计及审计问题展开研究。

(四) 在会计教育改革中，应注意与国际会计教育的协调。确定会计国际化目标，首先应立足于实现会计人才国际化，而会计人才国际化又依赖于会计教育国际化。实现会计教育国际化首先是缩小本国会计教育与国际会计教育之间的差距，提高本国会计人才的整体素质；其次，在普及性会计教育的基础上，进一步扩大高层次的会计教育，尤其是应加强国际会计的专业化教育；再次，在会计学、审计学方向研究生的培养中，要注重对国际会计准则、国际审计准则的专门研究；最

后，在会计教育改革中，其课程设置及教材建设要面向国际，要服从进行国际会计协调的要求。

(五) 建立服务于国际会计协调的电子计算机会计信息系统。在进入信息经济时代(或曰数字经济时代)之后，经济信息与会计信息已通过光速传输手段使传递高速化，会计信息的流速与货币流通的速度一样，影响到经济世界的瞬间变化。会计信息的分发、解集、比较与分析，成为进行国际经济协调的每一时刻的需求。因此，经济发达国家中所建立的许多重要经济组织，以及国际性经济组织，都已适时建立了自己的电子数据收集与检索系统(EDGAR)，使其得以在国际经济协调与会计协调中处于主动地位。从进行国际经济与会计协调出发，我国也应考虑这一问题。这种系统的建设可以同会计、统计信息中心的建设结合起来，使其既服务于国内的宏观经济调控与微观经济管理，而又同时快速为有关方面提供分国度、分区域的比较性会计信息、分析性会计信息、集合性会计信息和集解性会计信息，以提高我国进行国际经济与会计协调的成效。

(六) 努力提高注册会计师的执业水平和扩大会计师事务所的国际影响。在提高注册会计师及会计师事务所国内执业水平的基础上，有重点地培养一批具有国际水平的注册会计师人才，并把一些实力强并在国际上有一定影响的会计师事务所推向国际审计市场，在进行跨国审计与进行国际审计协调中发挥作用。

(七) 注意宏观会计方面的国际性协调。如社会会计方面的国际性协调、社会责任会计方面的国际性协调，以及社会责任审计方面的国际性协调等。

社会生产总过程中的生产、分配、交换、消费关系在世界范围内已经初步形成，原来国家经济运转的基本格局也正在世界范围初步体现出来。在这一背景下，会计国际化首先以协调的方式在经济国际化过程中发挥作用。在未来，随着经济国际化的推进，当世界经济一体化进入到一个更高的发展阶段后，会计国际化也将随之进入到一个新的阶段——通过建立国际性会计组织与建立其他相关国际经济组织协调控制的阶段。有关这方面问题的研究，笔者已在《二十一世纪的战争与和平——会计控制、会计教育纵横论》一文中有关详细阐述，可供读者参考。□

【注释】①[英]柴尔德：《远古文化史》第六章。②傅筑夫：《中国经济史论丛》(上)。③⑨张蕴岭：《世界经济中的相互依赖关系》第1编。④⑥⑦世贸组织总干事鲁杰罗：《贸易全球化是时代的现实》，1997年4月28日《华尔街日报》。⑤⑩转引自委内瑞拉《新社会》所载《全球化的经济影响》一文。⑧联邦德国《时代》周报1987年1月23日。⑪[美]戴维·菲利克斯：《金融全球化和托宾税》。⑫[英]洛德·金斯道：《国际金融发展趋势：稳定与合作》。⑬西尔维奥·埃雷拉：《全球化是对不发达世界的威胁》。